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1. Обоснование опыта, его практической значимости.

       В данное время большое внимание уделяется знакомству младших школьников с природным разнообразием, как самостоятельной ценностью, и как условием без которого невозможно существование человека.  Уроки окружающего мира как нельзя лучше подходят для воспитания гуманного, творческого, социально активного человека, уважительно относящегося к своей малой родине, для формирования  опыта экологически и этически обоснованного поведения в природной среде. 
2. Цель.
      Раскрыть понятие Земля – кормилица через коллективную,   индивидуальную работу, используя различные виды деятельности на уроке.
3. Задачи.

     Познакомить с разнообразием  видов почв, необходимостью защиты почв, работой человека в этом направлении.
4. Условия внедрения.

     Данную разработку можно использовать на уроках окружающего мира и во внеклассной работе.
5. Критерии результативности.

     Показателями результативной работы – умение работать с картой, активность при коллективной работе, правильность ответов при индивидуальной работе, минимальность и ошибок при заполнении теста, желание выполнить дополнительное задание в домашней работе.  
6. Перспективы применения.

     Данный урок соответствует программе  Школа России по окружающему  миру под редакцией Плешакова,  4 класс. Его можно использовать и по другим программам в качестве дополнительного материала.    
7. Приложения.

8. Литература.                                                                          
Тема урока: О почве. Какие бывают почвы. Земля - кормилица. 

Цель урока:
В свободной беседе раскрыть смысл выражения Земля - кормилица. 

Задачи: 
Познакомить детей с различными видами почв, повторить их состав, познакомить с  природоохранной деятельностью человека. 
Развивать познавательную активность, умение наблюдать, сравнивать, высказывать свое мнение. 

Оборудование: 
Физическая карта России, карта края,  плакат-схема «Типы почв»,  раздаточный материал для опроса. 

Ход урока.

1. Организационный момент 
Сообщение темы и целей урока. 
— В названии темы урока «. . . - кормилица» потерялось слово, найдите его, разгадав мою загадку. 
Меня бьют, колотят, ворочают, режут, 
А я все терплю и добром плачу. 
(Земля.) 
На доске и в тетрадях тема: «Земля-кормилица». 
— Нам сегодня предстоит выяснить, почему землю называют кормилицей, но об этом чуточку позже. 

II. Проверка домашнего задания. 
— Приготовьте карточки с условными обозначениями полезных ископаемых. У вас было задание подготовить рассказ об одном полезном ископаемом. Приглашаю к доске шесть учеников (по два человека с каждого ряда), они расскажут о своем полезном ископаемом, не называя его. Задача класса его узнать и молча поднять карточку с условным  знаком. 
Я начинаю: 
На кухне у мамы 
Помощник отличный. 
Он синим цветком 
Расцветает от спички. 
(Природный газ) 
Дальше продолжают учащиеся у доски. Оценка ответов. Коллективная работа детей с карточками. 
Работа с картой 
— Найдите на карте месторождения угля, нефти, железной руды, природного газа, торфа. 
— Где добываются полезные ископаемые на территории нашего края?                                     

    Ответы детей у карты.


Словарный диктант 
— Узнайте полезное ископаемое, запишите его название в тетради. 
— Легкий, впитывает влагу, хорошо горит, служит подстилкой для скота, удобрением. (Торф.) 
— Добывается в шахтах, тяжелая, прочная, ковкая, состоит из мелких, плотно соединенных зерен. (Железная руда.) 
— Черный, с заметным блеском, твердый, тонет в воде, горюч. (Каменный уголь.) 
— Прочная тяжелая порода, бывает серого, розового, красного цветов. Состоит из зерен нескольких минералов: 
полевого шпата, кварца и слюды. (Гранит.) 
— Обычно белый или серый камень, образовался из остатков морских организмов. (Известняк.) 
— Темная маслянистая жидкость, горит, из нее получают бензин, керосин, мазут. (Нефть.) 
— Образовался при разрушении гранита, используется в строительстве и при производстве стекла. (Песок.) 
— Обладает пластичностью, используется в строительстве и гончарном деле. (Глина.) 
Проводится взаимопроверка в парах. 

Индивидуальная работа по карточке. 
 Соедините стрелками полезное ископаемое и его свойства. 
                                                     Жидкое 
        Нефть                                 Горючее 
                                                      Газообразное 
        Газ                                        Маслянистое 
        Железная  руда                   С резким запахом 
                                                     Легче воды 
                                                     Тяжелее воды 
         Глина                                  Пластичное 
                                                     Плавкое 
Тест «Наши подземные богатства». Работа в тетради.  
1. Месторождения полезных ископаемых отыскивают... 
а) археологи; 
б) геологи; 
в) строители. 

2. К полезным ископаемым относятся... 
а) кирпич, бетон, бензин; 
б) станки, вазы, ножницы; 
в) нефть, газ, глина. 

З. В строительстве используются... 
а) торф, железная руда, самоцветы; 
б) песок, глина, гранит; 
в) мрамор, каменный уголь, малахит. 

4. Металлы получают из... 
а) каменного угля, янтаря, мела; 
б) жемчуга, известняка, торфа; 
в) железной руды, медной руды. 

5. При помощи буровых установок добывают... 
а) нефть, природный газ; 
б) калийную соль, алмазы; 
в) мрамор, гранит. 

6. В шахтах добывают... 
а) известняк, ракушечник, гранит; 
б) каменный уголь, антрацит, железную руду; 
в) поваренную соль, жемчуг, графит. 

7. В карьерах добывают... 
а) известняк, песок, глину; 
б) золото, малахит, мрамор; 
в) нефть, торф, бурый уголь. 
8. Полезные ископаемые, обладающие свойством горючести, это... 
а) алмаз, известняк, графит; 
б) железная руда, поваренная соль, мел; 
в) каменный уголь, антрацит, торф. 
Выборочная проверка, оценивание.


III. Работа над новой темой 
- Сегодня нам предстоит выяснить, почему землю называют «кормилицей». Вспомните, как называется верхний слой земли. (Верхний слой земли называют почвой.) 
— Вспомните, что можно увидеть в почве?  (Остатки старых сухих листьев. Остатки старой травы. Маленькие палочки. Остатки сухих насекомых.) 
— Какого цвета почва? (Почва темного цвета.) 
— Давайте вспомним, что еще входит в состав почвы. 
— Если взять стакан с водой и опустить туда комочек почвы. Что вы увидите? (Из почвы идут пузырьки.) 
— О чем это говорит? (В почве есть воздух.) 
— Если взять бумажную салфетку, положить на нее немного почвы и сильно сжать, стряхнуть почву в лоток. Что останется на салфетке? (Влажное пятно.) 
— Вывод? (В почве есть вода.) 
— Что произойдёт в стакане, куда мы бросим комочек почвы. (Вода в стакане стала мутной.) 
— Что  увидим на дне стакана? (На самом дне видны песчинки, а сверху глина.) 
— Какой сделаем вывод? (В состав почвы входит песок и глина.) 
— Если нагреем немного почвы, то что увидим? (Над почвой появился дым, и чувствуется неприятный запах.) 
— Почему это происходит? (Это горят старые листья, остатки травы и насекомых.) 
— Это горит перегной, который образовался из остатков растений и животных. Его называют гумус. Какой делаем вывод? (В составе почвы есть перегной — гумус.) 
— Если взять несколько капель воды из стакана, где был комочек почвы, и поместить их на стекло. И нагреть стекло над огнем, то что  увидим? (На стекле образовался белый налет.) 

— Кто догадался, что это такое? (Это соль.) 
— Совершенно верно, это соли — питательные вещества, необходимые растениям. Сделайте вывод. (В почве есть соли.) 
Повторение идёт по схеме «Состав почвы». 

— Как вы думаете, от чего зависит плодородие почвы? (От количества перегноя.) 
— В природе существует большое число типов почв. Это зависит от места расположения на территории страны, от состава почвы. Рассмотрите несколько основных типов почв на стр. 117 учебника. Изучением почв занимаются ученые — почвоведы. Какая почва, на ваш взгляд, самая плодородная? (Чернозем, в ней много перегноя.) 
— Каждой природной зоне соответствует свой тип почвы. (Чтение статьи учебника стр. 117). 

 -- А какие почвы в нашем крае? (Ответы детей.) 
— Мы познакомились с типами почв, их свойствами, но не ответили на вопрос «Почему землю называют кормилицей?» Давайте послушаем сказку о волшебной кладовой. 
Расскажу вам сказку о волшебной кладовой. Положишь в нее горстку зерна — получишь взамен сто горстей. Спрячешь картофелину - вытащишь много. Она у нас под ногами. И зовется она — земля. Да, только она тогда добра и щедра, когда люди к ней добры, и, когда они умело землю обрабатывают: 
пашут, удобряют, поливают. И правильно. Как это так: все у земли брать, а взамен ничего не давать? Да тут мигом опустеет любая кладовая. Так и с волшебной кладовой. Издавна кормит людей земля-матушка. Но не всегда люди догадывались, какое богатство она в себе таит. Во времена, когда люди еще не умели пахать и сеять, они брали только то, что земля для них сама припасла: ягоды, корешки, сочные стебельки. Потом люди смекнули, что можно садить собранные зерна около жилья. Так появились первые поля ячменя, пшеницы, ржи. Вот так и стала земля доброй и щедрой, даря людям богатые урожаи. 
— Что называют волшебной кладовой? (Землю.) 
— А почему?  
— Что издавна делает земля-матушка? (Земля кормит людей. На ней растут растения, которые человек употребляет в пищу.) 
— Да, и не только человека кормит земля. Насекомых, птиц, зверей. Как можно назвать землю? (Землю можно назвать кормилицей.) 
— Мы с вами выяснили, почему землю называют кормилицей. И чем плодороднее почва, тем выше урожаи. Но и она наша кормилица — нуждается в защите. Ведь один сантиметр почвы образуется в природе за 250—300 лет! 
IV. Физкультминутка. 

V. Продолжение новой темы 
— Почва на полях тоже нуждается в защите. Прочитайте об этом в вашем учебнике на стр. 119. 
— Что необходимо делать для защиты почвы? (Необходимо высаживать полезащитные лесные полосы, проводить снегозадержание правильно распахивать почву. Умеренно  применять удобрения и ядохимикаты, умеренно орошать.) 

VI. Закрепление изученного 
— Что называют почвой? (Почва — верхний рыхлый плодородный слой земли.) 
Кроссворд на доске. 
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Вопросы к кроссворду. 
1. Слой земли, на котором растут растения. 2. Одна из составных частей почвы. З. Вещество, повышающее плодородие почвы. 4. Основное свойство почвы. 
Ответы. (Почва, песок, перегной, плодородие.) 
— Нарисуйте в тетради схему круговорота веществ в природе (работа с парах). 
— Как вы думаете, что произойдет если почвы вдруг не станет? 
— Какой из всего сказанного можно сделать вывод? 

VII. Подведение итогов. 
VIII. Домашнее задание 
        Стр. 117—119. 
        Ответы на вопросы «Проверь себя», «Подумай». 
        Дополнительные задания по выбору: 
1. Составить памятку для работников сельского хозяйства «Как защитить почву на полях». 
2. Подобрать стихи, пословицы, загадки о почве, земле-кормилице. 
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